

本會通訊 第 2001 期 (總 72 期)

2020

港川青年交流動態

恭賀新禧

四川之友協會 (香港)

四川長江職業學院

2020 年 1 月

落實川港高層會晤暨川港合作會議第一次會議精神，推動川港職業教育課程合作再添新彩

2018年5月11日，川港高層會晤暨川港合作會議第一次會議在成都召開，四川省政府和香港特別行政區簽署《川港合作會議合作機制安排》和《川港高層會晤暨川港合作會議第一次會議備忘錄》，雙方約定在11個領域加強合作，其中有一項領域就是教育：在四川省教育廳主導下，四川省內六所職業院校與香港職業訓練局簽訂了院校及專業合作協定《四川省教育廳、香港職業訓練局、職業教育合作發展備忘錄》。



2019年1月，由四川省教育廳、香港職業訓練局聯合主辦的川港職業教育合作課程在四川長江職業學院舉行了第一次遠端視訊會議，會議就前期達成的初步合作意向、課程內容等進行了商議並達成了一致意見。2019年5月，由四川省教育廳牽頭，省內六所職業院校組成的“川港職業教育合作發展教育代表團”訪問香港職業訓練局，與職業訓練局深度對接課程合作。

2020年1月7日，在前期的溝通交流基礎上，川港職業教育課程合作推進工作舉行了第二次遠端視訊會議，在課程建設進度、課程交流時間、人員派遣、教師安排等方面進行了深入的商討。本次會議是落實川港高層會晤暨川港合作會議第一次會議精神的具體舉措，是川港兩地教育界加快推進課程建設步伐、深化兩地教育交流與合作的又一項重要舉措。

四川參會代表包括四川省教育廳教育國際交流服務中心、成都職業技術學院、四川郵電職業技術學院、四川建築職業技術學院、四川交通工程職業技術學院、成都航空職業技術學院、四川長江職業學院等省內六所職業院校的相關領導和課程負責人，香港參會代表包括香港職業訓練局工程學科、香港專業教育學院的相關領導和課程負責人。

會議中，圍繞《感測器科技及應用》（四川郵電職業技術學院）、《增強與虛擬實境工程》（四川長江職業學院）、《大資料和金融資料分析》（成都職業技術學院）、《土建建模技術》（四川建築職業技術學院）、《軌道車輛工程科技》（四川交通工程職業技術學院）、《飛機飛行力學與結構及系統》（成都航空職業技術學院）六門課程的課程進度、雙語教材開發、預計雙方互派師生交流與學習的日期時間表等進行了詳細和深入的討論。



四川省教育廳教育國際交流服務中心領導對參與課程合作的香港職業訓練局及省內六所高校表示感謝，“教育廳將會一如繼往的重視和支持川港兩地的青年交流與課程合作，希望加深兩地教育優勢資源的共用，推動課程合作的落實與落地，開創川港兩地

課程合作的創新路徑”，同時也向香港職業訓練局發出誠摯邀請，“歡迎香港職業訓練局的專家、教授、老師們、同學們到四川交流、學習、培訓，四川與香港優勢互補，創新共贏”。四川院校也向香港職業訓練局的老師發出邀請，“希望能在今年3月到4月期間來川做進一步交流，為開課做好準備。”

據悉，這六門川港職業教育合作課程將於2020年10月正式落地實施，屆時，各方將選派師生在川港兩地學習相關課程。“我們相信課程的實施一定會促進川港兩地的青年學生全面成長成才，讓川港兩地高校共用優勢的教育資源，讓川港兩地青年學子擁有更廣闊的發展空間。”香港職業訓練局工程學科策劃組項目經理岑紹彬博士對課程的高度、空間、前景都很有信心。

四川省青聯第十四屆港澳委員到四川長江職業學院參觀座談



2019年12月31日，四川省青年聯合會第十四屆港澳委員——澳門教育暨青年局學校督導員鄧偉強，香港工聯會深圳諮詢中心副主任馮永昌，國際青年商會香港總會會長連冠豪，新界青年聯會副主席、屯門青協主席、香港特區政府青年發展委員會委員陳浩庭到四川長江職業學院參觀座談，座談以

“依靠港澳青聯力量，促進川港青年交流”為主題。

“今天到校參觀交流，真的是大開眼界，協會和四川長江職業學院開展的川港青年互動交流真的是非常深入，成效顯著。”國際青年商會香港總會會長連冠豪表示。“以前只是知道四川之友協會，今天到校實地參觀交流，才瞭解到四川長江職業學院聯合協會開展的川港青年工作真的是非常的實在，你們非常注重學生的感受和收穫，真的是非常的好。希望以後通過省青聯平臺，我也能做更多有益於川港青年的工作。”



香港特區政府青年發展委員會委員陳浩庭表示：“貴校開展的川港青年合作、川港教育合作，與川港兩地高校、川港兩地企業聯繫得非常緊密，讓我非常受啟發。未來，希望川港澳青年有更多互動交流的機會，非常歡迎你們組織青年到澳門交流訪學，我們也將組織更多的澳門青年到四川、到內地感受祖國的發展。”澳門教育暨青年局學校督導員鄧偉強對學院持續開展的川港青年互動交流活動暨教育合作給予高度評價，並發出合作邀請。

四川省青年聯合會第十四屆委員、四川之友協會（香港）總幹事韓戌律師在發言中首先感謝了幾位青聯委員能抽出寶貴的時間到校調研，“很開心加入青聯大家庭，認識

了一群志同道合的朋友。我所在的協會一直與長江學院緊密合作，心系青年所需，關心青年發展，希望未來與大家多交流、合作，爭取更多支持，共同做好川港青年工作。”

【说好川港故事】“川港青年 朋輩榜樣”單鑫達：世界之大，总能找到梦想栖息的地方。

單鑫達，1994 年出生，畢業于四川長江職業學院社會管理與外語系 2012 級航空服務專業。現任德陽速度游泳健身游泳部經理，自媒體工作者；在校期間，擔任學院社會管理與外語系學生會組織部長、文學社副社長、攝影社副社長、羽毛球社副社長、行銷協會副會長等職務，時任全國第一個專科院校模聯“四川長江模擬聯合國”創始人。中國曲藝家協會會員，國家二級蝶泳運動員，中國民航飛行學院游泳隊技術顧問，2019 年全國成人游泳錦標賽五十米蝶泳 25-30 歲組第四名。



2014 年 9 月 1 日，由單鑫達等 15 位成員組成的 1428 團赴港交流，與香港同學交流了香港青年創新創業的情況。香港青年在大學畢業後創業的人數比例較小，對他們來說，創業是一個謹慎而偉大的事情，創業講究一個“穩、准、狠”。一旦有了創業的想法，在創業初期就會傾盡全力，找准目標，保持高壓的創業狀態，創業大多意味著沒有退路。除此之外，在香港創業的成本也是很高的。而相對於內地青年，我們的創業創新熱情



是非常高的，創業氛圍十分濃厚。特別是在互聯網如此發達的今天，創業變得非常容易，成本更加低廉，創業的速度也更加高效。受此影響，我也創立了自己的媒體工作室，記錄許多川港青年的創業故事，也拍攝了許多微電影，將更多的青年創業收穫分享給未來的年輕人，讓他們在創業之始，就能規避一切可以預料到的風險，也為更多的青年人提供

創業和創新的幫助，在創業群體中引起了很好的反響。

在香港快節奏的生活裡，體會到了他們在追求夢想的道路上砥礪前行，不斷超越的“香港精神”，對香港人追求夢想的態度紛紛致以崇高的敬意。相信夢想是價值的源泉，相信眼光決定未來的一切，相信成功的信念比成功本身更重要，相信人生有挫折沒有失敗，相信生命的品質來自決不妥協的信念。

聯絡方式：

香港九龍尖沙咀加連威老道 100 號港晶中心 901 B 室

電話：2368 3561 傳真：2721 1961

網址：www.fosca.hk / www.sccvc.com

電郵：gary.xie@hksdedu.com